
 
 

Leistungen und Preise: 
 Flug mit Linienmaschinen der Turkish Airlines in der Economyklasse  Unterbringung im 
Doppelzimmer mit Bad bzw. Dusche/WC in Hotels der gehobenen Kategorie  Halbpension, 
davon ein Abendessen in einem Fischrestaurant am Bosporus  Busfahrten lt. Programm  
Eintrittsgelder  Kopfhörer  Geistliche Begleitung ab/bis Passau sowie einheimische 
Reiseleitung (deutschsprachig)  
 
Preis pro Person im Doppelzimmer: 
ab/bis München  € 1.835,-  
Zuschlag Einzelzimmer € 273,- 
 
Flughafenzubringer ab/bis Passau/Altötting € 54,- 
 
Mindestteilnehmerzahl: 20 
Die Mindestteilnehmerzahl für diese Reise beträgt 20 Personen. Wird diese nicht erreicht, kann 
das Bayerische Pilgerbüro bis 21 Tage vor Reiseantritt die Reise absagen. 
 
Reisedokumente: Gültiger Personalausweis oder Reisepass für deutsche Staatsbürger. Für 
österreichische und Schweizer Staatsbürger: Reisepass, dieser muss noch mind. 6 Monate 
nach Reiseende gültig sein. 
 
Diese Angaben beziehen sich auf die deutsche, österreichische und schweizerische 
Staatsbürgerschaft ohne Berücksichtigung persönlicher Umstände. Bei anderen Staatsbürger-
schaften bitten wir um Mitteilung, damit wir Sie vor Vertragsschluss informieren können. 
Einreise- und Gesundheitsbestimmungen können sich je nach Situation im Zielgebiet dyna-
misch verändern. Aktuelle Angaben finden Sie unter www.pilgerreisen.de/einreise-
gesundheitsbestimmungen oder telefonisch unter (0 89) 54 58 11-0. 
 
Wir empfehlen Ihnen Versicherungsschutz für Ihre Reise. Näheres finden Sie anbei im 
Anmeldeformular und in Ziffer 13 der beigefügten Allgemeinen Reisebedingungen. 
 
Für Menschen mit Mobilitätseinschränkungen: grundsätzlich nicht geeignet 
Die Kennzeichnung dient zu Ihrer Orientierung und kann keine Einzelfallbeurteilung ersetzen. 
Sprechen Sie uns in Zweifelsfällen gerne an. 
 
Die beigefügten Allgemeinen Reisebedingungen sind Bestandteil dieses Prospektes.  
Regelungen zum Rücktritt vor Reiseantritt: siehe Ziffern 6 & 7 (Stornobedingungen Ziffer 7.1) 
 

Auf den Spuren des Apostels Paulus in Kleinasien 
 
vom 26.05. bis 02.06.2026,    26TRQ0201 
Geistliche Begleitung: Dr. Andrea Pichlmeier 
 
 

Pilgerreise 
   

Celsus-Bibliothek in Ephesus 

Information, Beratung und Anmeldung:  

Diözesanpilgerstelle Passau - Altötting 
Residenzplatz 8, 2. Stock  
94032 PASSAU 
Telefon: 0851/393-1432 
E-Mail: pilgerbuero@bistum-passau.de 
www.pilgerreisen.bistum-passau.de 
 

Bildnachweis aygulchik99©istockphoto.com 

Wir bitten um frühzeitige 
Anmeldung bis: 20.02.2026 

Reiseveranstalter:  

Bayerisches Pilgerbüro gGmbH 
Dachauer Straße 9 
80335 München 
Telefon: 089-545811-0 
Telefax: 089-545811-69 
E-Mail: ganz@pilger.de  
www.pilgerreisen.de 
 
 

Ihr Vorteil bei uns: 

keine Anzahlung erforderlich! 

 

 



 
 

Weltwunder verehrten Artemistempels. Über den Ayasoluk-Hügel erreichen wir die 
Johanneskirche, im 6. Jh. von Kaiser Justinian I. über dem mutmaßlichen Grab des 
Apostels Johannes errichtet. Im Ephesus-Museum in Selçuk sehen wir kostbare 
Fundstücke aus den Ausgrabungen (1 Nacht in Kuşadası). 
 
5. Tag  30.05.2026 UNESCO Weltkulturerbe Pergamon. Fahrt über Izmir, dem 
antiken Smyrna, weiter nach Bergama, dem früheren Pergamon, das Hauptstadt 
des Pergamenischen Reiches, eines der mächtigsten Reiche Kleinasiens, war. Wir 
fahren mit der Seilbahn auf den Burgberg der hellenistischen Königsstadt. Folgende 
Besichtigungen stehen auf dem Programm: Akropolis mit Resten der Königspaläste, 
Tempel und Bibliothek, hellenistisches Theater, Fundament des Zeusaltars, Rote 
Halle und Kultbezirk des Heilgottes Asklepios. Fahrt nach Ayvalik (1 Nacht). 
 
6. Tag  31.05.2026 1700 Jahre Konzil von Nicäa. Heute fahren wir nach Nicäa, 
wo im Jahr 325 das erste und 787 das siebte ökumenische Konzil tagte. Im Iznik-
See entdeckten Archäologen 2014 aus der Luft die Umrisse einer dreischiffigen 
Basilika – vermutlich der Tagungsort des ersten Konzils. Sie liegt rund 20 Meter vom 
Ufer entfernt, in 1,5 bis 2 Metern Tiefe. In der geschichtsträchtigen Stadt besichtigen 
wir die Hagia Sophia, den Ort des siebten Konzils, die Ruinen des römischen 
Theaters und den Mauerring. Weiter durch Kadıköy, das antike Chalkedon, wo das 
vierte Konzil stattfand. Über die neue Osmangazi-Brücke erreichen wir Istanbul – die 
einzige Stadt der Welt, die sich über zwei Kontinente erstreckt. (2 Nächte). 
 
7. Tag  01.06.2026 Istanbul – Metropole am Bosporus. Heute erkunden wir 
Istanbul: Wir beginnen mit der eleganten Sergius-und-Bacchus-Kirche und dem 
Platz des Augusteion mit Hippodrom und Schlangensäule. Ein stimmungsvoller 
Abstieg führt uns in die geheimnisvolle Yerebatan-Zisterne. Dann erwartet uns die 
Hagia Sophia – 326 unter Konstantin dem Großen geweiht und unter Kaiser 
Justinian prachtvoll neu errichtet. Das über 1.500 Jahre alte Meisterwerk gilt als eine 
der genialsten Schöpfungen der Weltarchitektur. Ein weiterer Höhepunkt ist der 
Topkapi-Palast, einst Residenz der Sultane: Prunkvolle Schatzkammern, wertvolle 
Reliquien und kunstvolle Pavillons erzählen von der Macht des Osmanischen 
Reiches, während sich von hier ein herrlicher Blick über die Stadt bietet. Zum 
Ausklang genießen wir ein Abendessen in einem Fischrestaurant am Bosporus. 
 
8. Tag  02.06.2026 Weitere Besichtigungen und Rückreise 
Im Stadtteil Fatih erwartet uns die Chorakirche, deren Mosaiken eines der 
bedeutendsten Beispiele byzantinischer Kunst darstellen. Falls zeitlich möglich, 
bummeln wir über den Ägyptischen Basar mit zahllosen Gewürzhändlern, wo alle 
Wohlgerüche des Orients die Sinne verzücken. Am Nachmittag Rückflug nach 
München. 
1. Tag  xx.xx.xxxx xxxx (Arial 9pt,fett) 

1. Tag  26.05.2026 Anreise. Flug von München über Istanbul nach Antalya,  dem 
antiken Attaleia, dessen Hafen Apostel Paulus bei seiner 1. Missionsreise nutzte. 
Hier freuen wir uns auf eine interessante Stadtrundfahrt an der alten Stadtmauer 
entlang zum Hadriantor und zum alten Hafen. Tauchen Sie ein in das pulsierende 
Leben der Altstadt und genießen Sie die mediterrane Atmosphäre  (2 Nächte). 
 
2. Tag  27.05.2026 Städte des alten Pamphylien. Die antike Stadt Perge war 
einst durch den Fluss Kestros mit dem Meer verbunden. Umfangreiche Besichtigung 
des heute größten archäologischen Ausgrabungsareals der türkischen 
Mittelmeerküste: Theater, Stadion, Stadtanlage mit Kolonnadenstraßen, öffentliche 
Gebäude und das großartige hellenistische Tor, durch das schon Paulus die Stadt 
betreten hat. Anschließend Weiterfahrt nach Aspendos, wo wir das hervorragend 
erhaltene römische Theater sowie das Aquädukt besichtigen. Side gilt als eine der 
ältesten und bekanntesten Städte Pamphyliens, welche in der Spätantike Sitz eines 
der zwei Metropolitanbischöfe war. Wir sehen die Ausgrabungen mit Nymphäum, 
Bischofspalast, Theater und Agora sowie das Museum.  
 
3. Tag  28.05.2026 Laodikeia und Hierapolis – Antike Pracht am Tor zu 
Pamukkale. Es geht weiter nach Laodikeia, gegründet vom Seleukidenherrscher 
Antiochos II. und benannt nach seiner Gemahlin Laodike. Die Stadt zählte zu den 
sieben frühesten christlichen Gemeinden Kleinasiens und war in byzantinischer Zeit 
ein bedeutender Bischofssitz. Hoch über den weißen Kalksinterterrassen von 
Pamukkale liegt die Ruinenstadt Hierapolis. Beeindruckend sind das gut erhaltene 
Amphitheater, der Apollo-Tempel und die Nekropole mit über 1.600 Sarkophagen. 
Der Apostel Philippus soll hier seine letzten Jahre verbracht haben. Die versteinerten 
Kalksinterterrassen von Pamukkale sind ein einzigartiges Naturwunder. 
Übernachtung mit Möglichkeit zum Bad im Thermalwasser (1 Nacht). 
 
4. Tag  29.05.2026 Ephesus: Das Wirken des Apostels Paulus in der Stadt der 
Artemis. Wir brechen auf zum Wallfahrtsheiligtum Meryem Ana, dem vermuteten 
Sterbeort Mariens. Anschließend tauchen wir ein in die beeindruckende Welt des 
hellenistisch-römischen Ephesus: Wir sehen das Lukasgrab, die belebten Agorai, 
die prachtvolle Celsus-Bibliothek, elegante Hanghäuser, die von Marmor gesäumte 
Kuretenstraße, das Gymnasion und das monumentale Theater, in dem sich die 
Silberschmiede einst gegen Paulus versammelten. Wir besuchen die Marienkirche, 
in der 431 n. Chr. das dritte ökumenische Konzil tagte – hier hatte auch Paulus die 
christliche Lehre verkündet. Nicht weit entfernt erhebt sich die Stätte des einst als 

 

 
  

Auf den Spuren des Apostels Paulus in 
Kleinasien vom 26. Mai bis 02. Juni 2026  
 



 
 

 

  



 
 

 

 


